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Vorschläge für die Kollektenabkündigungen 2024/2025 
1. Advent, 01.12. 2024			Brot für die Welt allgemein	
Lesetext
Wir erbitten Ihre Kollekte für die Arbeit von Brot für die Welt. Ihre Gabe unterstützt Organisationen, die sich weltweit gegen Hunger und Mangelernährung einsetzen.  Gemeinsam mit den Partnerorganisationen arbeiten wir dafür, dass die Gaben aus Gottes Schöpfung Menschen gerechter zugutekommen. 
Erläuterungen
Heute wird in Bamberg die 66. Aktion Brot für die Welt eröffnet. Das Motto heißt „Wandel säen“. Der Schwerpunkt liegt auf der Überwindung von Hunger und Mangelernährung und der Stärkung von Frauen, die für die Ernährung der Familien sorgen. Fast jedes 5. Kind unter 5 Jahren ist unterentwickelt, weil Nahrung fehlt, die ausgewogen ist. Unsere Partnerorganisationen unterstützen deshalb Kleinbauernfamilien weltweit.
Geistliches Wort
Ich lag in schweren Banden,
du kommst und machst mich los;
ich stand in Spott und Schanden,
du kommst und machst mich groß
und hebst mich hoch zu Ehren
und schenkst mir großes Gut,
das sich nicht lässt verzehren,
wie irdisch Reichtum tut.
Paul Gerhard - aus „Wie soll ich dich empfangen“, Adventslied, EG 11, Strophe 5

Fürbittengebet
Segne die Arbeit von Brot für die Welt und den Partnerorganisationen, die daran mitarbeiten, den Hunger in der Welt zu beenden und die für mehr Gerechtigkeit Sorge tragen. 
Sende uns Dein Licht, das uns Wärme und Nähe bringt, damit wir es weitertragen und weitergeben können – an alle Menschen, die darauf warten. 
Amen
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Heiligabend, 24.12.2024					Projektbeispiel Burundi
Projektpartnerorganisation: Ripple Effect Burundi
Lesetext
Wir erbitten Ihre Kollekte für die Arbeit der Organisation Ripple Effect, einer Partnerorganisation von Brot für die Welt in Burundi. Ihre Gabe hilft dazu, dass sich Menschen aus eigener Kraft ernähren und ihre Landwirtschaft veränderten Bedingungen anpassen können. 

Erläuterungen
In Burundi ist jedes zweite Kind unter fünf Jahren unter­ oder mangelernährt.  Die Organisation Ripple Effect, Partner von Brot für die Welt, unterstützt Menschen dabei, sich ausreichend und gesund zu ernähren. Vor allem Frauen lernen, mit nachhaltigen Methoden Obst und Gemüse anzubauen und den Boden vor Erosion zu schützen. Außerdem werden sie bei der Gründung von Spar- und Kreditgruppen begleitet. 

Geistliches Wort
Schwestern und Brüder
sind wir auf der Welt,
satt werden wir alle, reichlich trägt das Feld. 
Lasst uns Wandel säen, andres ernten nun, 
und wir werden sehen:  
Kraft kommt aus dem Tun!

Neuer Vers zum Lied „Tochter Zion“, EG 13
Quelle: Projekte, Position, Gemeindematerialien. Heft zur 66. Aktion von Brot für die Welt

Fürbittengebet
Gott, du hast uns deinen Sohn geschenkt, um uns zu zeigen, wie nah du uns bist und dass du in unser aller Leben sein willst. Weil wir EINE Menschenfamilie auf unserem Planeten sind, hilf uns, unsere Freude und unseren Reichtum zu teilen. 
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1. Weihnachtstag			Schwerpunktthema: Wandel säen
Lesetext
Wir erbitten Ihre Kollekte für die Arbeit von Brot für die Welt. Ihre Gabe bewirkt, dass Menschen sich aus eigener Kraft ernähren können. Mit Mut und neuem Geist kann starker Wandel wachsen. Bitte säen Sie mit uns diese Gabe aus!
Erläuterungen
Damit Menschen weltweit sich mit ihren eigenen Mitteln und aus eigener Kraft versorgen können, müssen sie auf mehr Gerechtigkeit setzen und ihre Landwirtschaft anpassen. Um Hunger und Mangelernährung dauerhaft und weltweit zu überwinden, braucht es ein grundlegend anderes globales Ernährungssystem. Brot für die Welt setzt sich zusammen mit seinen lokalen Partnerorganisationen für diesen Wandel des Systems ein. 

Geistliches Wort
Wer auf den Boden von Gottes Geist sät, wird von diesem Geist das ewige Leben ernten. Lasst uns daher nicht müde werden, das Rechte zu tun. Denn wenn die Zeit da ist, werden wir die Ernte einbringen. Wir dürfen nur nicht vorher aufgeben. Solange wir also noch Zeit haben, wollen wir allen Menschen Gutes tun. (Galater 6,8b-10a – Übersetzung: BasisBibel)
Fürbittengebet
Ein Kind hat alles verändert – Gottes Sohn – so wandle auch uns, guter Gott und las uns in deinem Namen Hunger und Durst stillen und Frieden verkündigen, den uns das Kind in der Krippe gebracht hat.
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Silvester	31. 12. 2024			Brot statt Böller – Brot und Böller
Lesetext
Wir erbitten Ihre Kollekte für die Arbeit von Brot für die Welt und den Partnerorganisationen. Im neuen Jahr gibt es viele Chancen, um Menschen weltweit zu einem besseren Leben zu verhelfen. Bitte unterstützen Sie diese Arbeit für mehr Gerechtigkeit weltweit.
Erläuterungen
Freude soll man spüren können – mit allen Sinnen! Wir feiern gerne den Übergang vom neuen zum alten Jahr, laut und in bunten Farben. Schon ein kleiner Teil des Geldes, das Sie ins Feuerwerk investieren, reicht für mehr Freude irgendwo auf der Welt aus: auch ein anderer Mensch hat dann ein wirklich gutes neues Jahr – und Sie haben Anteil daran!
Geistliches Wort
Alte Stunden, alte Tage lässt du zögernd nur zurück. Wohlvertraut wie alte Kleider, sind sie dir durch Leid und Glück. 
Neue Stunden, neue Tage, zögernd nur steigst du hinein. Wird die neue Zeit dir passen? Ist sie dir zu groß, zu klein?
Gute Wünsche, gute Worte wollen dir Begleiter sein. Doch die besten Wünsche münden alle in den einen ein: 
Geh unter der Gnade….
Gesangbuch für die Ev. Landeskirche von Württemberg. Liedtext von Manfred Siebald, Nummer 543
Fürbittengebet
Sei bei den Einsamen,
den Trauernden gib Trost.
Denen, die hungern, gib Brot, Wasser den Durstigen.
Den Verfolgten einen sicheren Raum.
Uns allen die Hoffnung auf deine neue Welt.
Heute und im neuen Jahr.
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